

# 重庆市梁平区： 聚力打造智慧“双50”重庆郊区新城

## 核心提示：

建设生态之城、品质之城、魅力之城，打造宜居、韧性、智慧的“双50”重庆郊区新城，是重庆市梁平区推进新型城镇化的重要部署，更是为新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆作出梁平贡献开好局、起好步的重要抓手之一。重庆市梁平区住房和城乡建设委员会（以下简称：梁平住建委）主要负责人表示，区住建委将聚焦城市能级提升、城乡融合发展、打响“梁平建造”品牌，推动新型城镇化迈出新步伐。



### 推进城乡融合发展 创建和谐美丽乡村

“留改拆增”并举，保护修缮传统风貌老街，打造一批城市人文地标、人文街区、人文场景，不断增强城市辨识度，形成梁平独特“颜值”。布局实施新城建设、城市道路、排水、地下综合管廊等重大基础设施，加快推进绿色发展 EOD 项目、数字大厦等项目。谋划建设会展中心等一批现代都市功能新场景，打造城市高端功能集中承载地、展示地。开展城市全域策划梁山城区有机更新，启动智慧排水项目，新建城市雨污管网 20 公里。实施“明月青山·千里林带”三干工程，建设城周彩色林带 2000 亩，打造双桂湖国家重要湿地。传承历史文脉，追求城市美学和建筑艺术，做靓万石耕春、赤牛城等城市旅游名片，形成梁平独特“气质”。坚持“外引内培”双擎驱动，启动新型城镇化领域市场主体培育壮大三年行动，推进建设现代宜居农房，发展装配式农房。新颜值打造市场化、法治化、国际化营商环境。

“四上企业”。建立健全现代建筑产业体系，以建筑业工业化、数字化、绿色化为方向，以协同推进降碳、减污、扩绿为路径，持续发展智能建造、装配式建筑，加快建筑节能和绿色建筑发展，打响“梁平建造”品牌。毫不动摇坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”定位，大力支持刚性和改善性住房需求，努力提升房子品质，持续抓好房地产业优惠政策落实，稳定开发投资，推进保交楼保民生社会稳定，让人民群众放心购房、放心租房。

时下，梁平住建委将依托重庆市委、市政府新型城镇化和城市发展新提升质效目标考核位列渝东北考核组第 1 名的荣耀，将继续统筹生产、生活、生态空间布局，国土空间规划编制取得新进展，高质量完成“三区三线”划定。科学布局建设产城景融合发展城市组团，保护好利用好自然山水和文化，实现山水林田湖草和城市有机生长突出品质特色，全面推动城市能级提升新高度。

通讯员 唐聪 特约记者 许天位

### 增强新型城市功能 全力提升品质效应

梁平住建委将在全方位提升城市功能品质和综合承载能力上下功夫，围绕国际化、绿色化、智能化、人文化，以建成高质量发展高品质生活新范例为统领，集成集聚产业引领、科技创新、门户枢纽、综合服务等核心功能，精心服务建设明月山国际会展中心、都梁大剧院、数字大厦等城市功能新名片。谋划建设一批现代都市功能新场景，打造城市高端功能集中承载地、展示地。大力实施城市更新提升行动，高标准、高水平推进建设知德中学等公共服务设施，规划布局一批道路、管网、漫道、地下综合管廊等基础设施。系统开展西大街、石马山——罗汉山片区城市更新，持续推进改造棚户区、老旧小区，打造一批绿色完整社区。

据梁平住建委相关负责人介绍，他们将传承历史文脉，坚持

## 重庆市潼南区塘坝镇人大代表： 切实加强与人民群众的联系 主动服务人民群众

“人大代表是党委政府联系人民群众的桥梁和纽带，我们充分利用人大代表活动站等平台，做实‘三亮四访一晒’，切实加强与人民群众的联系，主动服务人民群众。”重庆市潼南区塘坝镇人大相关领导坦言。

2022 年，塘坝镇修订完善《塘坝镇人大代表联系人民群众制度的实施办法》，明确每名人大代表联系 3 名以上选民，通过“三亮四访一晒”等方式联系服务群众。同时，在人大代表之家（站）统一制作公示牌，公示人大代表照片、姓名、职务、联系方式和承诺，随时接受群众咨询。

据了解，塘坝镇各村（社区）人大代表小组及时报送信息 100 余条“随时晒”，人大代表每月报

表“月月晒”，完善代表一人一档，组织人大代表分四个片区开展 2022 年度述职评议“年度晒”，将人大工作开展情况及人大代表履职情况进行公开，接受人民群众监督。

积极开展人大代表走访、接访、问访、督访，每月规范填报工作记录表，先后接访招商引资、人居环境整治、场镇建设及管理、法制宣传教育、校园安全、乡村治理等工作。此外，还通过征求 2023 年度镇级民生实事项目座谈会、人大代表工作网向访征求意见建议，收集意见建议 22 条，涉及民生实事项目 50 余个。

2023 年将加强履职平台建

设，持续推进星级家站创建。按照创建规划，在半街社区、塘坝社区、普陀村、封坝村人大代表联络站开展星级创建，镇人大代表之家、天印村人大代表联络站进一步完善功能、拓展服务、规范运行；各村（社区）要依托代表（站），持续推进“三亮四访一晒”，进一步推动区镇人大代表常态化进家进站履行职责，让更多“民智”融进基层治理；规范网上代表之家建设，加强人大宣传工作，形成“线上线下”一体化的吸纳民意、汇集民声的大网络；持续开展“助力乡村振兴、人大代表在行动”主题活动，组织引导人大代表在乡村振兴、成渝地区双城经济圈建设等方面作出更大贡献。

同时，加强人大代表履职服

务管理，规范述职评议。继续分片组织开展代表年终述职评议，接受选民群众监督；进一步加强代表履职管理，严格采取代表自评、互评、小组评定相结合的方式，落实积分制评价制度，增强代表履职积极性；规范档案管理，建立代表一人一档，收集完善代表履职资料；加强对村（社区）代表小组的工作指导，各代表小组负责人要认真负责抓好本小组的代表工作，在助推经济社会发展中发挥更大作用；加强交流合作，统筹做好人大代表履

职服务保障工作。

通讯员 陈娇 特约记者 何军林

## 重庆市梁平区紫照镇中心小学： 多形式开展安全教育活动 筑牢校园安全防线

为进一步提高教师们的安全责任及孩子们的安全意识，日前，在重庆市梁平区紫照镇中心小学安全办公室的精心组织下，全校师生在本校操场开展了以贯彻落实《安全生产法》为主线，以《以人为本，安全第一，预防为主》《安全责任重于泰山》为主题的丰富多彩的安全教育活动。

在活动现场，悬挂了多幅安全宣传标语，张贴了预防火灾、预防偷盗、预防溺水、防踩踏挤压、预防校园欺凌、预防地震、预防校园活动安全、疫情防控、预防交通安全等图片，在展板上对安全知识进行了全面、系统的宣传。此外，法治副校长、安全办

公室负责人向全体师生宣讲了安全防治办法以及安全方面的知识，同时对师生进行了扎实的安全教育，要求师生学习怎样保护自己的生命财产安全，遇到危险情况该如何处理等安全问题。

在此次安全教育活动中，该校主要负责人、分管安全工作的副校长不仅参加了会议，还重点

## 苍溪县元坝镇苏香台（二期）项目正式签约



近日，四川广元市苍溪县元坝镇苏香台（二期）开发项目签约仪式在成都举行。元坝镇党委书记沈斌、镇人大主席杨秋林、镇长秦及平及项目负责人曹太森一行出席签约仪式，双方就二期开发项目达成共识。

沈斌表示，该项目是元坝镇迅速落实高质量发展大会关于狠抓重点项目建设、全力推动有效投资落地落实的务实之举。下一步，元坝镇将始终坚持抓招商就是抓发展、谋项目就是谋未来的工作理念，让更多优质项目和企业落户元坝。

张琴 文/图

## 推动普特融合 让孤独症儿童共享五彩斑斓的美好世界

□本报记者 李祥 文/图

近日，四川省慈善联合总会·点心关爱基金“与爱同行，点亮星空”世界孤独症日系列活动顺利举行，活动聚集了孤独症群体、志愿者、慈善工作者、社会工作者、热心市民等社会各界人士参与。

四川省慈善联合总会·点心关爱基金以“与爱同行，点亮星空”为主题，围绕“运动”“艺术”“社会融入”三个维度开展了五场活动，陪伴孤独症群体度过了一个难忘的周末。

在分会场之一的“特奥嘉年华”活动中，志愿者们与特奥孩子们一起参加球类运动，助力孩子们锻炼运动技能、沟通交流、规则意识，提升对外界的感知、身体机能和融入社会生活的能力。同时，星光市集活动开展得如火如荼，现场不仅有孤独症儿童们义卖、展示作品，还有面向社会招募的爱心摊主带来的特色手工艺品和文创产品。别开生面的“趣味运动会”在 4 月 1 日下午顺利开展。孤独症儿童在家长和志愿者的陪伴与鼓励下，积极参与集体拔河、接力赛跑等丰富多彩的运动游戏，口号声、呐喊声、欢呼声此起彼伏，映衬着孩子们的笑容。“星星们”



推动普特融合，共沐阳光。

据悉，整个系列主题线下活动共有 2000 余人次参与，吸引 48000 余人次热心市民关注，261 名爱心人士参与慈善市集捐赠善款 8434.61 元，善款将通过“四川省慈善联合总会·点心关爱基金”继续用于支持孤独症群体。

点点关爱、汇聚成河，夜游锦江、新的起航。此次系列活动旨在营造“共建、共享、共融”的社会环境，推动社会各界对孤独症群体的认识

和接纳，让更多孤独症人士实现真正意义上的“走出去”，与爱同行，点亮星空，让每个人都可共享五彩斑斓的美好世界。

据了解，四川省慈善联合总会·点心关爱基金是中国电信四川公司于 2020 年底在四川省慈善联合总会下设立的冠名基金，聚焦“一老一小”中的孤独症和阿尔茨海默病群体，通过提供一系列公益支持和帮助，让他们的生活更有温度、更有品质。

## 四川省德阳市旌阳区： 让乡村走向“诗和远方”

□姜强 本报记者 李鹏飞 文/图



“我朗读的是一首朱自清的《春》，我非常想把这样一首特别纯净、特别干净的春天的感觉带给大家，尤其是在旌秀桂花这个充满现代智慧农业的地方，当它与诗歌和艺术邂逅，能唤起大家充满诗情画意的共鸣。”朗诵者王思予说。

据了解，“读响德阳 遇见桂花”致敬经典诗歌朗诵会由德阳市图书馆主办，旌阳区融媒体中心、德阳市文艺评论家协会、德阳市诗词楹联学会承办。主办方表示，今后，将分享更多优秀文艺家的原创佳作，将阅读进机关、进校园、进景区、进企业推向纵深，以更丰富的形态、更新颖的方式吸引读者广泛参与，用更多更好的作品满足人民群众对美好生活的新期待，营造“书香德阳 全民阅读”的浓厚氛围。

活动现场，在优美的音乐伴奏下，来自全市十余名朗诵者，或激昂，或柔缓，或急促，或平和，声情并茂地诵读《四月的纪念》《认识你真好》《春天，想起你》《你是人间的四月天》《有那样一个黄昏》《雨巷》《春》等一篇篇脍炙人口的经典文学作品，现场气氛热烈，欢呼声、赞美声萦绕耳际。

“《你是人间的四月天》这首小诗洋溢着春的喜悦和希望，刚好与眼前的智慧新农村景象契合。”德阳市图书馆副馆长刘大海说。